

ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТОМАТОЛОГИЧЕСКОЙ АССОЦИАЦИИ УЗБЕКИСТАНА ЗА 2005-2010 ГОДЫ И ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ПЛАН ЕЁ РАЗВИТИЯ

Р.Н.Нигматов

Председатель ассоциации стоматологов Узбекистана

Академик международной стоматологической академии и Российской академии медико-технических наук

Анализируя работу центрального аппарата АСУ, следует отметить, что на V съезде стоматологов Узбекистана был избран президиум из 12 человек, президент и 2 вице-президента АСУ. Текущую деятельность АСУ осуществлял исполком, состоящий из 5 человек: президент, исполнительный директор, главный бухгалтер, ответственный за научно-практическую работу врачей и ответственный за работу с иностранными фирмами от президиума АСУ.

Президиум АСУ собирался 2 раза в год и решал кардинальные вопросы деятельности АСУ. На заседаниях президиума решались вопросы организации конференций и выставок, издания журнала АСУ (утверждались их названия). Так, АСУ с 1998 года издает журнал «Стоматология», который входит в «Перечень рецензируемых научных журналов, в которых могут быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата медицинских наук», утвержденный Высшей Аттестационной Комиссией (ВАК) при Кабинете министров РУз. Журнал выпускается регулярно, по 4 выпуска или по два сдвоенных выпуска в год.

Благодаря активности членов президиума АСУ, за отчетный период проведено 7 международных научных конгрессов, на которых ежегодно принимали участие от 500 до 1000 врачей стоматологов. На наши конгрессы приглашались ведущие ученые Узбекистана и ученые соседних стран и дальнего зарубежья.

Нашей перспективной задачей является развитие монотематических конференций и конгрессов с приглашением ведущих ученых мира, особенно русскоговорящих ученых.

Работа Ассоциации Стоматологов Узбекистана (АСУ) ориентирована на то, чтобы стать независимым голосом

стоматологической общественности. Этот тезис полностью совпадает с Уставом Всемирной Стоматологической Федерации (FDI), в котором основное внимание уделяется созданию объединения, в котором каждый человек имеет право голоса и его голос должен быть услышан.

АСУ стала организатором пяти Международных научных конгрессов «Стоматология Узбекистана», при поддержке Министерства Здравоохранения Узбекистана и Всемирной Стоматологической Федерации (FDI).

В рамках Конгресса все эти годы проходили научно-практические конференции «Новые технологии в стоматологии», международная стоматологические выставки «Stomatology Uzbekistan», а также встреча выпускников стоматологического факультета ТашМИ.

Одним из разделов ежегодного Конгресса является организация стоматологической выставки «ITE Uzbekistan». Главной задачей выставки является ознакомление членов АСУ с новыми достижениями стоматологической индустрии, ведущего к повышению информативности и профессионального мастерства членов ассоциации.

В работе конгрессов и выставок принимали участие представители многих зарубежных стоматологической ассоциаций и компаний, в частности из дальнего зарубежья - Германии, Турции, Чехии, Южной Кореи, Америки, Канады, ближнего зарубежья - России, Украины, Азербайджана, Казахстана, Туркмении, Киргизстана и Таджикистана.

Задача этих конгрессов заключается в том, чтобы повысить квалификацию своих членов - врачей-стоматологов, а также приобщать их к единению, ощущению быть

вместе, решать проблемы сообща. Если нам удастся объединить стоматологов, то мы сможем улучшить всю стоматологию нашей страны. Эту задачу считаю архиважной на современном этапе.

Научный конгресс является зеркалом возросшей профессиональной подготовленности наших стоматологов. Если раньше были рады любой информации иностранного лектора, то в настоящее время, если докладчик начинает с элементарных вещей, то он рискует остаться в пустом зале. Поэтому в будущем необходимо учесть данный фактор и отходить из политематической конференции к отдельным проблемным вопросам стоматологии.

Исходя из этого, нам хотелось бы организовать конференцию, отвечающую требованиям рядового стоматолога, на которой больше обсуждались практические вопросы, а теоретические вопросы были преподнесены таким образом, чтобы они вызывали интерес у практических врачей.

С этой целью нашей ассоциацией были организованы научно-практические конференции для стоматологов г.Ташкента и Ташкентской области. Эти конференции проводились ежемесячно, 9-10 конференций в год. Всего за отчетный период было проведено 46 научно-практических конференций.

Приоритетной задачей АСУ считает укрепление стоматологического здоровья населения нашей страны. С этой целью ассоциация продолжает активную работу с международными компаниями, в частности с компаниями «Colgate-Palmolive», «Unique Pharmaceutical Laboratories», «Stada» Нижфарм, Nycomed (Austria) и Euromedex и др.

В последние годы мы стали планомерно работать с ведущими фирмами мира по стоматологическому оздоровлению и обучению гигиеническим навыкам детей и взрослых. Так, Ассоциация поддерживает и организовывает образовательные акции компании «Colgate-Palmolive», такие как «Месяц Здоровой Улыбки», направленные на улучшение состояние здоровья полости рта населения Узбекистана. За отчетный период в рамках данной акции обследованы зубы и полость рта у более двадцати пяти тысяч жителей г.Ташкента с обучением правилам

гигиены полости рта и раздачей зубных щеток и зубных паст «Colgate».

Совместная работа с международными фирмами помогает улучшению стоматологического здоровья населения Республики, повышает уровень стоматологического просвещения. Настоящие фирмы вносят большой вклад в проведение международных форумов, выставок, конференций.

Задачей будущего состава АСУ, на мой взгляд, является дальнейшее развитие взаимоотношений с международными фирмами, выпускающими профилактические средства, и разработка новых форм взаимовыгодного сотрудничества.

Если остановиться на международной деятельности АСУ, то можно отметить следующее. АСУ вступил в ряды FDI в 2003 году, и мы имеем право решающего голоса при выборе президента FDI, а с 2005 – членом Европейской Региональной Организации (ERO). Повышение профессионального мастерства, профилактика основных стоматологических заболеваний, поддержка и развитие основных человеческих ценностей - вот основной лозунг FDI и мы его с огромным удовольствием воспринимаем и поддерживаем. Делегация Узбекистана с 2003 года постоянно посещает все конгрессы FDI и является свидетелем выноса нашего государственного флага, наряду с флагами 150 стран членов FDI.

Так, наша делегация участвовала в работе Всемирного Конгресса стоматологов (FDI) в городах Сиднее (Австралия, 2003), в Пекине (Китай, 2006), в Дубаи (ОАЭ, 2007), в Стокгольме (Швеция, 2008) и в Сингапуре (Сингапур, 2009). Участвовали в работе Европейской Региональной Организации (ERO) в городах Москва (Россия, 2006), в Стамбуле (Турция, 2008) и планируем участие в международном конгрессе в Ереване (Армения, 2010).

FDI полностью поддерживает наши мероприятия и командует на наш конгресс членов своего парламента. Так, в этом году у нас в гостях будет Президент ERO-FDI Dr. Gerhard Konrad Seeberger (ERO-FDI President-Elect), а также член парламента ERO-FDI, господин Bedros Yavru-Sakuk (Chairman ERO/FDI Enlargement Working Group).

Растет взаимное сотрудничество со странами СНГ, среди них особое место занимает Казахстан. Несколько членов нашей ассоциации были награждены почетным знаком - золотой медалью Казахстанской стоматологической Ассоциации (доц.Мирякубов М.М., проф.Нигматов Р.Н., проф.Абдукадыров А.А. и др.).

Большая дружба объединяет стоматологов Узбекистана с коллегами Киргизии, Казахстана, Таджикистана, Туркменистана, Азербайджана, Грузии и Украины. Свидетельство этого - их участие в наших конгрессах и участие наших стоматологов в их конференциях. Огромное значение имеют открытые контакты, т.е. члены АСУ могут выступать, публиковаться в научно-практических изданиях дружественных нам ассоциаций указанных стран.

Установлены и укреплены дружеские отношения с ассоциациями стран дальнего зарубежья, такими государствами, как, например, Южная Корея, Турция, Австралия, Иран, ОАЭ и др.

В связи с этим, задачей нашего АСУ является дальнейшее развитие взаимовыгодных дружественных отношений со странами СНГ и дальнего зарубежья.

Международная стоматологическая организация уже признает и уважительно относится к стоматологической ассоциации Узбекистана. Доказательством этого является мое избрание в очередном конгрессе FDI в Сингапуре (2009 г), одного из первых среди стоматологов стран СНГ, действительным членом (Академиком) Всемирной стоматологической академии при FDI (Academy of Dentistry International FDI).

АСУ поддерживает основные направления FDI. Ассоциация должна продвигать интересы ее членов, всячески способствовать совершенствованию этики, профессионального мастерства врачей-стоматологов. Ассоциация также считает эти вопросы своей основной задачей, для выполнения которых созданы основные условия в нашей республике.

В соответствии с Уставом FDI, одной из основных задач ассоциации считает профессиональную защиту работающих врачей-стоматологов.

Это сложный вопрос, к которому мы обращаемся уже не первый раз. Пытались создать Экспертные советы по специальности: областные и центральные. Но определенного успеха мы не добились. Жалобы от пациентов, как правило, поступают в комитет по контролю за качеством медицинских услуг, в министерство здравоохранение РУз.

Стоматология Узбекистана, являясь, на сегодняшний день одной из наиболее перспективных и быстроразвивающихся отраслей медицины, в числе первых вошла в новый экономические отношения. Большая часть государственных стоматологических поликлиник областного и городского уровней была приватизирована в конце 90-х годов. В крупных, промышленно развитых городах и районных центрах, где население способно оплатить услуги стоматолога, проблем, как правило, не возникает. Они остаются в селе, там, где нет условий для ведения качественного лечебного приема, и связано это, прежде всего с остаточным финансированием из средств местного (районного) хакимията.

Кроме того, не во всех областных центрах имеются специализированные детские стоматологические поликлиники, которые, являясь организационно-методическим центром детской службы, могли бы осуществлять выезды специалистов с целью проведения плановой санации детей и подростков сельской местности. Проблема оказания стоматологической помощи жителям села является актуальной для современного этапа развития отечественной стоматологии, так как сельское население составляет более 60% от общей численности населения нашей страны. Объявление Президентом Республики Узбекистан И.А.Каримовым 2009 г. – «Годом развития и благоустройства села» сыграло важную роль в качественном развитии медицинской службы сельской местности.

Во исполнение Послания Президента Республики Узбекистан народу Узбекистана Минздравом РУз были предприняты меры направленные на улучшение состояние стоматологической службы на селе.

Но, в настоящее время больше половины стоматологических клиник и кабинетов в сельской местности не имеют

зуботехнических лабораторий. Существенны для сельчан и транспортные расходы, значительная потеря времени, частые перебои с энерго- и водоснабжением в регионах исключают качественное оказание адекватной лечебной помощи, способствуют значительному расширению показаний к удалению зубов, вносят неизбежные погрешности в соблюдении санитарно – дезинфекционного режима.

Разнится и уровень профессиональной подготовленности кадров стоматологического профиля. Повсеместно сельскому населению нашей страны врачебную помощь оказывают не только врачи-стоматологи, но и специалисты со средним специальным медицинским образованием - дантисты (зубные врачи). Отсутствие соответствующих специалистов, низкий организационный уровень лечебной работы явились причиной отсутствия разделения детского и взрослого, хирургического и других видов приема. Следует так же отметить, что ни в одном сельском регионе нет обученных специалистов, работающих в области профилактики стоматологических заболеваний.

Главной проблемой нашей стоматологии является отсутствие реальной структуры стоматологической заболеваемости в разрезе областей и в целом по Республике. Структура стоматологической заболеваемости с учетом распространенности и интенсивности основных стоматологических заболеваний в Республике Узбекистан дает реальную картину, как для стоматологов, так и для организаторов здравоохранения при планировании кадров, а также для фирм обеспечивающих стоматологическими материалами. Следовательно, без учета реального уровня стоматологической заболеваемости нельзя судить о том, сколько нужно стоматологов, инструментария и материалов, и как нужно организовать развитие сети стоматологических учреждений. Причем эти статистические данные не должны быть секретом, а должны быть настольной книгой для всех, кто желает с ними ознакомиться.

Будущему составу АСУ необходимо в кратчайший срок реализовать эту программу, результаты согласовать с МЗ РУз и принимать организационные меры.

Нерешенными задачами нашего времени являются несанкционированный ввоз большого количества стоматологических материалов на рынок нашей Республики или сложность в регистрации и сертификации ввозимых товаров. Оба эти вопроса взаимосвязаны и взаимопротиворечивы. АСУ по многим причинам до сих пор достаточно серьезно не занималась этой проблемой. Поэтому новому составу АСУ предстоит определить свои позиции и активно включиться в этот процесс.

Вместе с тем, необходимо отметить, что разработка и внедрение имеющихся достижений отечественных ученых, имеющих существенное значение для стоматологии, не находят широкого применения в практическом здравоохранении. Не создана стоматологическая индустрия, хотя имеются определенные успехи в отдельных отраслях. Например, создание гнатокклюзиграфа (проф.Махсудов С.Н.) для определения объемного (трехмерного) контра модели зубочелюстной системы, который успешно применяются в диагностике и лечении многих стоматологических заболеваний. Чаще стоматолог остается один на один с бедой, со своими проблемами. Это есть основная задача АСУ на сегодня, на завтра и на будущее.

За последнее время были созданы, и будут создаваться другие стоматологические Ассоциации. Наша Конституция это позволяет и поэтому каждый стоматолог может сделать выбор, определиться с кем и как ему быть. В настоящее время у нас при АСУ организована ассоциация стоматологов негосударственных учреждений (председатель проф.Бекметов М.В.), Ассоциация Имплантологов (председатель доц.Хабиллов Н.Л.), Ассоциация Ортодонтот (председатель проф.Махсудов С.Н.) и Ассоциация Зубных Техников (председатель Исмаилов К.). Главная задача этих ассоциаций - работа с каждым членом Ассоциации. Формы и методы работы могут быть различными, а лучший результат - это увеличение числа членов АСУ из года в год.

Работа любой организации зависит от работы первичного звена. Поэтому для улучшения работы АСУ нам необходимо улучшить в первую очередь работу филиалов, так как от их слаженной работы,

их самостоятельности, их правильного решения вопросов зависит судьба всей ассоциации. Поэтому данному вопросу уделено и уделяется основное внимание.

В связи с этим, одной из основных задач будущего президиума и президента АСУ является увеличение и рост числа членов АСУ на добровольной и демократической основе. В каждом филиале ежемесячно должны проводиться заседания, на которых обсуждались бы важные вопросы жизни и деятельности членов АСУ, у каждого филиала должен быть текущий и перспективный планы, стратегия развития.

Не менее важна активная позиция руководителей филиалов. Они должны быть истинными лидерами, прогрессивно мыслящими руководителями. В филиалах основное внимание должно уделяться жизни как больших, так и малых стоматологических кабинетов, активно оказываться практическая помощь врачам стоматологам.

Я уверен, что на VI съезде АСУ совместными усилиями будут найдены новые решения, способствующие развитию стоматологии в Узбекистане. АСУ считает, что каждый стоматолог, внесший весомый вклад в развитие стоматологии Узбекистана, должен быть отмечен и вознагражден.

Поэтому я очень надеюсь, что новый состав АСУ не будет уклоняться от основных принципов FDI, и будет твердо отстаивать демократические принципы АСУ.

В своей информации я попытался обобщить и охарактеризовать деятельность АСУ за 2005-2010 годы и определить основные принципы будущей деятельности АСУ на предстоящие годы. Вполне возможно, что ряд моментов в деятельности АСУ были не раскрыты, имена работников, достойных упоминания, не названы. Я считал важным осветить проблемные вопросы и нерешенные задачи в работе АСУ.

ОСОБЕННОСТИ УСЛОВИЙ ТРУДА СТОМАТОЛОГОВ - ОРТОПЕДОВ И МЕРОПРИЯТИЯ ПО ОПТИМИЗАЦИИ УСЛОВИЙ И ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА

**Х.И.Ирсалиев, Н.Л.Хабилов, Н.С.Таджибоева, М.И.Хасанова, О.Р.Салимов, С.А Халилова,
Т.О. Мун, Ф.К.Усмонов, М.М.Мирюнусов, Э.А.Гайбуллаев**

Ташкентская медицинская академия

RESUME

Labour conditions of physicians stomatologists-orthopedists differ by their features, which can influence on their health.

Leading harmful factors are physical, chemical biological ones, as well as psycho-emotional strain.

In irregular labour organization it can be observed at physicians orthopedists the worsening of health condition which result to the professional morbidity.

More often met diseases are the illnesses of respiratory system, blood circulation system and bone-muscular systems.

That's why the basic aim of this work has been the study of labour conditions and character of labour process organization.

Обзор литературы.

Труд врача является одним из наиболее сложных и высокоэффективных. Он характеризуется высокой психологической, а зачастую – и выраженной физической нагрузкой.

Профессиональная заболеваемость и заболеваемость с временной утратой трудоспособности зависит от специальности медицинского работника и влияющих на него производственных факторов.

На здоровье медперсонала существенное влияние оказывают физические (ионизирующее и электромагнитное излучение, шум, вибрация), химические (высокоактивные лекарственные химиопрепараты, антисептики, медицинские газы, лекарственные аэрозоли) и биологические факторы (микрорганизмы, аллергены, белково-витаминные, иммунологические препараты), а также (повышенное психоэмоциональное и